

# 双轮驱动激活冬季经济

本报记者 吴舒睿

隆冬时节，六盘山下的宁夏泾源县寒意渐浓，但城乡各地却涌动着炽热的消费活力。从雅豪国际滑雪场的飞驰身影到人民广场的美食狂欢，从牛街的烟火市井到乡村“村晚”的欢声笑语，泾源县以“冰雪+”“文旅+”双轮驱动，串联体育赛事、特色美食、非遗技艺、乡村民俗等多元消费场景，将生态优势转化为发展动能，让冬日“冷资源”持续释放“热效应”。

## 赛事搭台 冰雪经济点燃消费热潮

“没想到这里有这么专业的雪道，在这里既能体验滑雪的激情，又能品尝地道美食，这趟旅行太值了！”来自甘肃省天水市的滑雪爱好者宋佳对在泾源的文旅体验赞不绝口。

作为泾源冬季文旅的核心载体，雅豪国际滑雪场自2025年12月6日试运营以来，便成为引爆消费的“核心引擎”。2025年12月13日，“冰雪冬韵·享受阳光”百家旅游机构进泾源活动在这里举办，泾源集中推介了冰雪乐趣、研学打卡、康养休闲等核心资源，发布了冬季特色旅游线路及优惠政策；2025年12月14日，“冬游宁夏·享受阳光”2025年宁夏冬季旅游促消费暨冰雪嘉年华活动在这里启幕，六大主题精品线路同步发布，包银高铁沿线“七城汇宁夏”合作计划启动。

同时，一系列高水平赛事接连落地雅豪国际滑雪场，进一步放大了冰雪经济的辐射效应。

自2025年12月6日至2026年1月5日，宁夏泾源县接待游客29.46万人次，旅游总花费2443.87万元，同比分别增长10.8%和11.8%，文旅促消费成效显著，为县域经济高质量发展注入强劲动力。

2025年12月21日，2025—2026赛季全国越野滑雪青少年U系列比赛（固原站）开赛，吸引全国12个省市的221名青少年运动员参赛；同日，“向风而驰·骑游泾源”冬季骑行活动开启，20公里赛道串联秀美山水，实现“体育+旅游”深度融合；今年1月，第三届全国青少年滑雪巡回赛（固原站）再度吸引258名青少年健儿齐聚，持续带动“观赛+美食+购物”消费闭环。

截至今年1月5日，雅豪国际滑雪场累计接待游客3.47万人次，1万名滑雪爱好者在此驰骋雪道，成为区域冰雪经济的闪耀亮点。

## 美食牵线 烟火市井激活消费潜能

“每天能卖出近200份炒米粉，冬季旅游旺季时更是供不应求。”泾源牛街“亚克西”新疆炒米粉店经营者马强介绍。这份融合新疆酱香与泾源本土风味的特色小吃，是马强远赴新疆学艺后，结合本地口味反复调试的成果，也让小店成为牛街烟火经济的缩影。

泾源深谙美食对于消费的拉动作用，精准把握冬季消费需求，以特色美食为核心载体打造多元消费场景。2025年12月19日至21日，“暖冬围炉·泾源黄牛肉火锅

美食市集”在县人民广场火热举办，10个黄牛肉铜锅火锅、200人份小火锅及1000串牛肉串每日免费供应，搭配暖心的土蜂蜜热饮，掀起全民美食狂欢；12个特产展位上，黄牛肉制品、土蜂蜜等农特产品备受青睐；非遗展示区的剪纸、刺绣技艺让游客近距离感受文化魅力。

同时，市井街巷的烟火气也生动地体现了消费活力。泾河源镇大集的清晨，热馒头、凉皮的香气与熙攘人声交织，西南角的米花蹦子“嘭”声过后，甜香飘满半条街；喧嚣中，握针26年的掇绣艺人洪凤英在木桌前潜心创作，“动”与“静”的碰撞构成独特的消费体验场景。龙潭街的早市同样鲜活，金黄酥脆的馓子在油锅中绽放，凉皮摊上红亮的辣椒油香气扑鼻，摊主与顾客的寒暄声、食物的滋滋声，共同奏响市井消费的动人乐章。

为推动餐饮消费规范化发展，2025年12月26日，泾源县餐饮饭店协会正式成立，标志着当地餐饮行业迈入集约化发展新阶段，为文旅消费提质升级筑牢基础。

## 场景联动 多元融合拓展消费空间

2025年12月30日，泾源县兴

盛乡新旗举行全国冬季“村晚”示范展示活动。这场以“大地欢歌·和美乡村”为主题的活动，将民俗表演、非遗展示、特产展销、移风易俗宣传融为一体，既丰富了群众精神文化生活，又拓展了乡村消费空间。

从县城到乡村，从白日到夜间，泾源的消费场景持续延伸。冰雪嘉年华活动中，巡游队伍从人民广场延伸至牛街，“村晚”活动将消费场景下沉乡村，山顶太空舱民宿、红色研学、草莓采摘等特色项目，进一步丰富了“吃住行游购娱”全链条消费供给。

泾源县文旅产业发展服务中心主任马志表示，当地通过深化“体育+”“冰雪+”融合模式，不断丰富文旅活动供给，凭借“温暖气候+优质雪场”的独特优势，打造全时段、多业态的冬季文旅新场景。下一步，泾源将持续优化消费环境，培育区域公用品牌，推动文旅消费与乡村振兴深度融合，为县域经济高质量发展注入更持久的动力。

# 国务院办公厅印发

## 《国家低温雨雪冰冻灾害应急预案》

本报讯（记者 刘炎炎）近日，国务院办公厅印发《国家低温雨雪冰冻灾害应急预案》（以下简称《预案》），旨在建立健全低温雨雪冰冻灾害防范应对工作机制，有力有序有效处置低温雨雪冰冻灾害，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

《预案》适用于我国发生低温雨雪冰冻灾害国家层面开展的防范应对工作，明确了组织体系、监测预警、应急响应、应急保障及预案管理等工作要求。

《预案》指出，低温雨雪冰冻灾害防范应对工作坚持人民至上、生命至上，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

坚持党委领导、政府负责、属地为主，实行公众参与、专群结合、军地协同。坚持统一指挥、综合协调，分级分部门负责、区域协同联动。坚持安全第一、预防为主，突出保安全、保畅通、

保供电、保民生、保稳定，快速应急响应、快速调派力量、快速调拨款物、快速发布信息，加强低温雨雪冰冻灾害防范应对全过程管理。

《预案》提出，成员单位按照各自职责和实际情况做好低温雨雪冰冻灾害防范应对相关工作。其中，农业农村部负责及时收集、整理和反映农业灾情，指导做好农业、畜牧业、渔业防寒防冻和灾后田管及恢复生产等工作，指导督促企业农户开展种植大棚、养殖棚舍等隐患排查和应急处置，抓好“菜篮子”产品稳产保供，帮助灾区做好农产品调度供应等工作。

《预案》根据低温雨雪冰冻灾害影响范围、危害程度、灾害损失等情况，实行四级应急响应，国家层面应急响应级别由高到低分为一级、二级、三级、四级，并明确各级应急响应的启动条件、启动程序、响应措施。

# 四川广元昭化区首家专业外贸企业挂牌成立

本报讯（记者 戚原 通讯员 王菲菲 王尧）1月5日，广元市泰迪进出口贸易有限公司在中国西部（广元）绿色家居产业城（昭化片区）挂牌成立，这也是四川省广元市昭化区首家专业外贸企业。

广元市泰迪进出口贸易有限公司是四川锐晶饰品科技有限公司关联企业。四川锐晶饰品科技有限公司是服务水晶饰品产业国际化发展的专业外贸平台，依托水晶饰品产业集群资源，专注于水晶饰品及相关轻工产品出口业务。

昭化区水晶饰品产业底蕴深厚，现有SKU（最小库存单位）超1200种，5家龙头企业成功通过国际权威认证，年出口额突破亿元。随着发展规模的不断壮大，优质水晶饰品缺少本土专业外贸平台直接赋能、产业效益难以充分释放等问题也随之出现。针对这一发展掣肘，昭化区以“伙伴思维”拥抱

外贸资源，既敞开大门“引进来”，又携手企业“走出去”，推动产业链供应链国际合作深度融合。

“广元市泰迪进出口贸易有限公司成立后，将依托广元国际物流通道及联运班列优势，为集群企业提供集约化外贸服务。”四川锐晶饰品科技有限公司董事长张国迁介绍。

广元市泰迪进出口贸易有限公司的挂牌成立为昭化水晶饰品走出广元、走向世界，架起了直通桥梁，让产品出口更高效、更便捷，也将带动更多本土企业解放思想、转变观念，加速产业结构优化升级，为昭化高质量发展注入强劲内生动力。

外贸企业是推动开放型经济发展的重要力量，近年来，昭化区商务系统主动靠前服务，加大外贸政策支持力度，努力形成更多新增长点。“十四五”期间，昭化区外贸进出口总额达13.56亿元，2025年

更是达6.9亿元，较“十三五”末（2020年底）有大幅提升。

值得关注的是，昭化特色产品“出海”势头强劲，2025年，四川信德农牧有限公司的鸡蛋制品出口值突破1700万元，鸡蛋制品出口量全省第一；中粮油脂（广元）有限公司成功进口葵花籽、亚麻籽研发新产品，实现全市两类产品进口零的突破。同时，川陕甘国际木材贸易中心于2025年8月正式挂牌运营，“俄罗斯—广元”“新西兰—广元”国际木材班列同步开行，为昭化区构建“进口—加工—销售”全产业链夯实了坚实基础。

“接下来，我们将不断增强服务意识，全面落实各项外贸扶持政策，全力提供一站式、‘保姆式’服务，在报关通关上提速、资质办理上提效、市场对接上搭桥，让企业办事更省心、经营更顺心、发展更安心。”昭化区商务和经济合作局副局长肖泽育说。

# 项目领跑 肥城启新

本报记者 陈曦 通讯员 纪宗玉 宋明志

“十五五”开局之年，山东省肥城市持续聚焦聚力重点项目建设，一个个大项目、好项目落地生根、开花结果，为新型工业化强市建设垒砌了坚实的项目基石，积蓄了澎湃的发展后劲。

在石横特钢集团有限公司的生产车间里，钢花四溅、机声隆隆，经过轧制、保温、精整等一系列精密工序，一根根规格精准的电力角钢新鲜“出炉”。这条总投资18.5亿元的“硬核”生产线，创下了令人惊叹的“肥城速度”：从开工建设到试生产，仅用时11个月，比行业平均建设周期缩短近三分之二。项目集成应用20多项行业前沿新技术和AI智能管控系统，实现40mm—110mm全规格电力角钢全覆盖，一举满足了特高压输电工程的核心材料需求，为国家能源基础设施建设提供了坚实支撑。

“这条生产线引进世界领先装备，运用生产工艺大模型让用工量减少了50%，产品成材率达96.8%。公司的电力角钢已供应藏东南至粤港澳大湾区等特高压项目，助力国家能源基础设施建设。”石横特钢集团有限公司小型材车间技术主管陈亚倩说。

项目建设千帆竞，产业发展势如虹。在肥城经济开发区，中能建350MW盐穴压缩空气储能项目建设现场，塔吊林立、车辆穿梭，设备安装调试工作正如火如荼推进。

作为全省新旧动能转换重大产业攻关项目，中能建350MW盐穴压缩空气储能项目依托肥城市丰富的地下岩盐资源，创新构建起“制盐+储能+储气”全产业链生态，与中储国能300MW、中电建2×300MW等项目连片布局、集群发展，共同构筑起千万千瓦级储能产业链矩阵，为泰安打造“储能之都”筑牢了坚实的肥城支撑。

“这个项目也是全球在建的单机功率最大的压缩空气储能项目，计划在2026年上半年实现商业化运行，项目投产后，年发电量是4.6亿度，产值是3.8亿元，能够创造税收3000多万元。”中能建350MW盐穴压缩空气储能项目总经理刘少勇介绍，项目的最大特点是采用非补燃式压缩空气储能技术，整个现场没有任何化石能源的消耗。

传统产业提质升级，新兴产业强势崛起。在肥城高新技术产业开发区蔚蓝钠电产业园二期项目现场，1.3万吨单壁碳纳米管导电浆料车间已正式交付使用。这个总投资60亿元的大项目，由肥城市城市建设投资集团有限公司牵头搭建全链条服务平台，精准集聚65名博士硕士科研人才，成功攻克普鲁士蓝基钠离子电池核心技术，实现单壁碳纳米管材料的进口替代，打破了国外技术垄断。

“我们的钠离子电池技术路线工艺先进、成本可控，已与潍柴新

# 庐阳向“新”生长

（上接第一版）

## 培优都市科创生态

科创活力的奔涌、产业势能的蓬勃，离不开优质土壤的滋养。庐阳区深耕创新生态，推动载体、平台、主体同频共振，推进最前沿的“大科学”与最鲜活的“都市生活”深度融合，走出了独具魅力的“都市科创”之路。

不久前，位于长江中路232号的长江德必WE“开园投用。这座由老旧写字楼蝶变而来的新型办公空间，集智能化、生态化于一体，成为镶嵌于都市肌理的科创新地标。

“十四五”以来，庐阳区精

准盘活老城闲置空间、链接优质科研资源，于核心区打造出了全国首个医学创新综合体“中科医谷”、环城德必易园、“红专1号”科创驿站等一批特色载体。扎根街巷的科创空间串珠成链，化身吸引创新要素的“强磁场”，让更多建筑焕发出新生机。

科创载体林立之处，庐阳区为年轻创客量身打造四湾菜市“庐寓”，淮河路步行街的璀璨灯火和逍遥津公园、杏花公园的四季风光点缀其间。墙外，是合肥最繁华的人间烟火；墙内，是正在萌发的创新种子。在这里，最前沿的科学探索和最鲜活的生活创意，达成奇妙的共鸣。

企业是创新的主体。近年来，

庐阳区深入实施高企倍增计划，构建起“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”的梯度培育体系。2025年，全区国家高新技术企业总量较2020年增长158%，科技型中小企业数较2020年增长约4.5倍；1月至11月新增发明专利授权596件，同比增长39.9%，创新成果转化效率与市场活力显著提升。

随着都市科创融合区加快建设、“2+3+X”产业能级持续跃升，庐阳作为省会城市中心城区的辨识度愈发彰显。

新征程上，庐阳区正以更加自信的姿态跃马扬鞭，在推动科技创新和产业创新深度融合的篇章中书写更精彩的庐阳答卷。

地面上的声响，便是今日临高乡文明最生动、最悦耳的注脚。如今的临高，邻里纠纷少了、互助关爱多了，铺张浪费少了、节俭适度多了，文明新风尚已融入乡村生活的方方面面，群众精神面貌持续提升，乡村社会和谐稳定，文明乡风成为乡村振兴的“精神底色”，临高正奋力书写新时代文明乡风建设的崭新篇章。

国示范县。

此外，为激发村民参与乡村治理的积极性，成县推广“积分制”管理，将环境卫生、移风易俗、孝老爱亲等纳入积分项目，村民可以凭积分在“积分超市”兑换生活用品。同时，各村设立“红黑榜”，对表现优秀的家庭进行表彰，对不文明行为进行曝光。成县各村还建成了文化广场、乡村舞台、农家书屋等公共设施，丰富村民的精神文化生活。

从田间地头的丰收景象到乡村道路的川流不息，从乡村基础设施升级到村民脸上的幸福笑容，成县这片充满希望的土地，正以昂扬的姿态迈向更加美好的明天。

（上接第一版）基地还与周边4个村签订玉米收购协议，年消化本地玉米200多吨，吸纳8名村民稳定就业。

“十四五”期间，成县将现代化工养殖产业作为乡村振兴的“先手棋”，通过政策扶持、技术赋能、龙头带动，全县建成规模养殖场90个，培育养殖专业合作社58家，带动3200余户农户嵌入现代化养殖产业链。

## 基础设施升级扮靓乡村

成县累计打造乡村振兴示范村48个，建成省级乡村振兴示范乡镇1个，省、市级“和美乡村”9个，梁楼村入选全国“和美乡村百佳范例”，陈院镇荣获

依托排球等群众基础深厚的乡土赛事，持续丰富农村精神文化生活、激活乡村内生动力，“光脚杯”排球赛正是以体育为媒，深化移风易俗的创新实践。我们希望通过这样的赛事，吸引更多的村民走出家门、走进赛场，这是临高移风易俗最生动的成效，也是乡村振兴最动人的图景。”

每当夜幕降临，那排球击打

“2024中国最美村镇”文旅融合创新奖。

成县推进农村厕所革命，建成户用卫生厕所11323座，卫生厕所覆盖率达到85%；245个村1472个自然村全部实现农村生活垃圾收集、清理、转运、无害化处理，覆盖率达100%……一组组数据成为五年来成县乡村基础设施升级的生动注脚。

在红川镇西柳村，一条3米宽、5公里长的水泥路，连接着村里的核桃种植基地和主干线，让“山货出山”更便捷。“十四五”期间，成县累计投入资金8.2亿元，新建及改造农村公路427公里，实现所有建制村通硬化路、通客车，获评“四好农村路”全

能源动力科技有限公司达成深度合作。依托产业园的人才和政策支持，公司将加快批量生产，助力肥城新型电池产业规模突破500亿元。”山东零壹肆先进材料有限公司董事长宋杰说。

开局之年起好步，奋进征程正当时。“十五五”期间，肥城将持续锚定新型工业化强市建设目标，政企同心、同向发力，以重点项目建设为抓手，在储能、新型电池、智能制造、生物医药等优势赛道上加速奔跑，力争实现新型储能装机5000MW、新型电池电极产业规模突破500亿元的目标，以产能能级的全面提升，为区域经济高质量发展贡献更强肥城力量。

肥城着力优化提升传统产业，围绕智能化、绿色化、融合化发展，加快特种钢铁、高端化工等传统产业升级。“智改数转网联”、设备更新换代、技术创新升级、绿色低碳发展，推动“人工智能+工业”融合赋能，打造更多新场景、新技术、新产品大规模应用示范，不断提升产业基础高级化、产业链现代化水平。”肥城市工业和信息化局党组书记、局长王峰表示，将着力培育壮大新兴产业和未来产业，瞄准新材料、新能源、数字经济、人工智能等前沿方向建链补链强链，打造千亿级“泰山锂谷”、千万瓦级“储能之都”，构筑引领区域发展的新质生产力增长极。

“我们的钠离子电池技术路线工艺先进、成本可控，已与潍柴新